

Научная статья
УДК 37.025

**ФОРМИРОВАНИЕ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ У КУРСАНТОВ ВУЗОВ
ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ПРОЦЕССЕ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ
ПО ЮРИДИЧЕСКИМ ДИСЦИПЛИНАМ**

Сергей Юрьевич Овсянников^{1✉}, Сергей Петрович Сороков²

^{1,2} Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт войск национальной гвардии,
Саратов, Россия

^{1✉} sergei.ovsjannikov@mail.ru

² sorokov-sergei@mail.ru

Аннотация. В статье раскрываются понятия военно-политической и морально-политической устойчивости, а также особенности формирования данных качеств у курсантов военно-учебных заведений войск национальной гвардии Российской Федерации как будущих офицеров в процессе проведения занятий в целом и в частности по юридическим дисциплинам.

Ключевые слова: войска национальной гвардии Российской Федерации, военнослужащие, курсант, офицер, военно-политическая устойчивость, морально-политическая устойчивость, мораль, политика, нравственность, нормы права, законность, обучение, воспитание

Для цитирования: Овсянников С. Ю., Сороков С. П. Формирование военно-политической устойчивости у курсантов вузов войск национальной гвардии Российской Федерации в процессе проведения занятий по юридическим дисциплинам // Известия Саратовского военного института войск национальной гвардии. 2023. № 2(11). С. 96–101. URL: [http://svkinio.ru/2023/2\(11\)/Ovsyannikov_Sorokov.pdf](http://svkinio.ru/2023/2(11)/Ovsyannikov_Sorokov.pdf).

Original article

**MILITARY AND POLITICAL STABILITY CADETS' FORMATION IN THE PROCESS OF LEGAL DISCIPLINES
STUDYING AT THE UNIVERSITIES OF THE RUSSIAN FEDERATION'S NATIONAL GUARD TROOPS**

Sergey Yu. Ovsyannikov^{1✉}, Sergey P. Sorokov²

^{1,2} Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of the National Guard Troops, Saratov, Russia

^{1✉} sergei.ovsjannikov@mail.ru

² sorokov-sergei@mail.ru

Abstract. The concepts of military-political and moral-political stability are revealed in the article. The features of these qualities formation in the process of legal disciplines cadets' studying at the Universities of the Russian Federation's National Guard Troops are regarded.

Keywords: the National Guard Troops of the Russian Federation, military personnel, cadet, officer, military-political stability, moral and political stability, morality, politics, ethic, legal rules, legality, training, education

For citation: Ovsyannikov S. Yu., Sorokov S. P. Military and Political Stability Cadets' Formation in the Process of Legal Disciplines Studying at the Universities of the Russian Federation's National Guard Troops. *Izvestija of the Saratov Military Institute of the National Guard Troops*. 2023;(2):96-101. Available from: [http://svkinio.ru/2023/2\(11\)/Ovsyannikov_Sorokov.pdf](http://svkinio.ru/2023/2(11)/Ovsyannikov_Sorokov.pdf). (In Russ.).

У термина «устойчивость» согласно Большому психологическому словарю существуют различные трактовки в зависимости от области применения термина и отношения устой-

чивости к конкретному объекту или его качества.

Так, например, нравственная устойчивость означает способность человека регулировать свое поведение исходя из принятых и усвоенных им нравственных норм и принципов; эмоциональная устойчивость подразумевает под собой способность человека осуществлять сложную и ответственную деятельность в напряженной психологической обстановке без существенного отрицательного влияния на здоровье и дальнейшую работоспособность; нервно-психическая устойчивость, в свою очередь, означает способность человека посредством саморегуляции и самоуправления противостоять отрицательным факторам внешней среды, в том числе экстремальным, не снижая продуктивности деятельности и не нанося ущерба своему здоровью.

Все вышеперечисленные составляющие являются необходимыми составляющими для развития военно-политической устойчивости.

В свою очередь, определение термина военно-политическая устойчивость в толковых словарях русского языка, а также руководящих документах отсутствует. В Наставлении по организации в войсках национальной гвардии Российской Федерации военно-политической (политической) работы, утвержденном приказом Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации от 20 апреля 2021 года № 132, в качестве одной из целей агитационно-пропагандистской работы следует считать «развитие личности военнослужащих (сотрудников), формирования их морально-политических и психологических качеств» [1].

Перечень морально-политических и психологических качеств в положении не конкретизируется.

В связи с отсутствием определения понятия военно-политической устойчивости в толковых словарях русского языка и руководящих документах войск национальной гвардии Российской Федерации представляется целесообразным ввести авторское определение данному понятию в целях дальнейшего конструктивного рассмотрения обозначенной проблемы.

Исходя из того, что неотъемлемыми составляющими военно-политической устойчи-

вости должны являться рассмотренные выше нравственная, эмоциональная и нервно-психическая устойчивость, является необходимым разобрать также термин «политика», являющийся образующим данное определение.

Термин «политика» согласно Толковому словарю Ушакова означает деятельность государственной власти в области управления и международных отношений.

Таким образом, военно-политическая устойчивость – это наличие у военнослужащих взглядов и убеждений, поддерживающих решения и деятельность органов государственной власти своей страны, уверенности в правомерности действий войск как субъекта политической системы, а также способности сохранять свои убеждения вне зависимости от интенсивности оказываемого на них негативного информационно-психологического воздействия противника.

Проблемы формирования военно-политической устойчивости обуславливаются растущими требованиями к офицерам-выпускникам войск национальной гвардии Российской Федерации в связи с проводимой Российской Федерацией специальной военной операцией по демилитаризации и денацификации Украины, а также активизацией деструктивных сил, оказывающих посредством информационной коммуникационной сети Интернет и различных социальных сетей информационно-психологическое воздействие на граждан Российской Федерации, в том числе и на военнослужащих.

Целью данного информационно-психологического воздействия является, прежде всего, подрыв доверия к органам государственной власти Российской Федерации, высшему военному руководству страны, а также политики, проводимой Россией в целом.

Стоит отметить, что профессионализм офицеров войск национальной гвардии заключается не только в обладании развитыми физическими качествами и глубокими знаниями в области военной профессии, но и в наличии высокой военно-политической устойчивости.

Если сказать больше, то без наличия или при низком уровне военно-политической устойчивости у военнослужащих развитие других

профессиональных качеств становится мало-значительным, более того – опасным при определенных критических обстоятельствах.

Развитие военно-политической устойчивости необходимо начинать с формирования морально-политической устойчивости на уровне начального и среднего образования и продолжать развивать в высших учебных заведениях, так как если упустить момент начального воспитательного воздействия на субъект воспитания, то на выходе можно получить личность сформировавшейся антигосударственной точкой зрения, с выраженными ультра-радикальными наклонностями, в дальнейшем способную на совершение различных антисоциальных поступков, в том числе и экстремистских. Ситуация может оказаться в разы серьезнее, если такие личности окажутся в рядах государственных служащих или силовых структур.

Это налагает большую ответственность на всех офицеров, осуществляющих воспитательное воздействие на курсантов в период их обучения в военных институтах, начиная от этапа поступления абитуриентов в военно-учебное заведение, сопровождая на всех этапах обучения и заканчивая выпуском в звании лейтенанта.

Особую роль в этом выполняют преподаватели как офицеры, обладающие более глубокими психолого-педагогическими знаниями и навыками, а также большим опытом военной службы, чем младшие офицеры командного звена. Именно на преподавателей ложится ответственность развития военно-политической устойчивости у курсантов посредством наделения знаниями в объеме своей дисциплины, разъяснения курсантам военной доктрины и политических решений высшего руководства страны, а также дискредитации ложных источников информационно-психологического воздействия.

Стоит пояснить, что обозначенная выше мысль не говорит о том, что только преподаватели компетентны осуществлять качественное психолого-педагогическое воздействие на курсантов в целях развития у них военно-политической устойчивости, напротив, не вызывает сомнения, что в пределах своей компетенции каждый офицер на различных этапах обучения

выполняет свою важную роль в осуществлении воспитательного воздействия на курсантов.

Тем не менее в рамках определенной проблемы хотелось бы остановиться на проблеме формирования военно-политической устойчивости преподавателями в процессе проведения учебных занятий.

В условиях непрекращающегося информационного противодействия со стороны антироссийских информационных средств стоит обратить особое внимание именно на её своевременное разоблачение лживых фактов и событий. В этих целях перед началом каждого занятия с курсантами обсуждаются события и информация, освещаемая в различных социальных сетях, особенно затрагивающая престиж военной службы и имидж войск национальной гвардии Российской Федерации.

Рассматривая особенности применения форм и методов привития обучающимся военно-политической устойчивости на занятиях по юридическим дисциплинам, в первую очередь следует остановиться на специфике проведения так называемых «пятиминуток о нравственности», а именно – бесед о специфике соблюдения морально-нравственных норм будущими офицерами войск национальной гвардии. Беседа в процессе учебного занятия позволяет выявить настроения у курсантов, степень доверия и поддержки к информации, подаваемой деструктивными средствами информации, а также необходимость проведения индивидуально-воспитательной работы с курсантами, имеющими низкий уровень военно-политической устойчивости вне учебных занятий силами командиров, офицеров структуры военно-политической работы и старших начальников.

Тем не менее именно преподаватели юридических дисциплин в большей мере, чем другие преподаватели, должны в ходе таких бесед раскрывать специфику соблюдения данных норм в военной среде, суть которой состоит в том, что многие морально-нравственные нормы внесены в нормативно-правовые акты военного законодательства. А это, в свою очередь, значительно повышает не только значимость данных норм, но и меру ответственности за их нарушение (юридическую ответственность).

Непосредственно в ходе занятия данную специфику следует использовать при рассмотрении основных особенностей каждой из отраслевых юридических дисциплин (Конституционное право, гражданское, административное, уголовное право и т. д.). Особый акцент необходимо делать на умении обучающимися анализировать в ходе занятия возможные противоречия между нормами права и морали, которые наиболее часто могут возникнуть в ходе их будущей офицерской деятельности.

Так, например, для формирования военно-политической устойчивости очень важно понимание обучающимися того, что оптимальное совмещение этического и юридического всегда было трудноразрешимой проблемой во всех правовых системах. И, как показывает опыт, идеальной гармонии здесь обычно достичь не удастся – противоречия неизбежно сохраняются, возникают новые, усугубляются старые. Нравственные и правовые требования не всегда и не во всем согласуются, а нередко прямо противостоят друг другу. Эти противоречия имеют как социальное, так и природное происхождение.

Причины противоречий между правом и моралью заключаются уже в их специфике, в том, что у них разные методы регуляции, различные подходы, критерии при оценке поведения субъектов. Право по своей природе более консервативно, оно неизбежно отстает от течения жизни, к тому же в нем самом немало коллизий. Даже самое совершенное законодательство содержит пробелы, недостатки. Мораль же более подвижна, динамична, активнее и эластичнее реагирует на происходящие изменения [2].

Применительно к деятельности военнослужащих войск национальной гвардии особое место занимают противоречия между правовыми и моральными нормами в сфере реализации их специальных полномочий. В первую очередь, речь идет о порядке применения военнослужащими оружия, специальных средств и физической силы.

Так, основываясь на нормах права, содержащихся в Федеральном Законе от 3 июля 2016 года № 226-ФЗ «О войсках национальной гвардии Российской Федерации», военнослужащий войск национальной гвардии имеет право на

применение физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия в случаях и порядке, которые предусмотрены федеральными конституционными законами, настоящим Федеральным законом и другими федеральными законами [3].

Таким образом, с одной стороны нормы закона разрешают военнослужащим осуществлять такие действия. С другой (с точки зрения норм морали, а также других социальных норм, например норм религии) – сам факт применения оружия по человеку конечно же «аморален», т. е. идет в разрез с требованиями этих норм.

В связи с этим особую значимость приобретает необходимость осознания будущими офицерами строжайшего соблюдения военнослужащими самого порядка реализации подобных полномочий, нарушение которого или их «вольная» интерпретация могут привести к самым страшным последствиям [4, с. 229].

Также следует признать и необходимость дальнейшего развития интеграции междисциплинарных юридических знаний будущих офицеров с целью совершенствования не только их военно-политической устойчивости, но и уровня их правовой и политической культуры. Ведь только в тесной связи между всеми юридическими дисциплинами можно решить эту комплексную задачу, понимаемую как умение грамотно оценивать явления общественно-политической и государственно-правовой жизни, а также принимать основанные на законах решения.

Причем поскольку правовая и политическая культура будущих офицеров войск правопорядка должны изначально носить профессиональный характер, то и главной задачей интеграции междисциплинарных знаний юридических дисциплин должно быть более качественное развитие как универсальных, так и обще-профессиональных компетенций. При этом многие из них настолько тесно взаимосвязаны между собой, что и сама их реализация невозможна без применения интегративного подхода [5].

Таким образом, понятие военно-политической устойчивости военнослужащих напрямую связано с политическими и нравственными аспектами деятельности войск правопорядка по

выполнению возложенных на них служебно-боевых задач, а именно в том, что в лице любого военнослужащего войск национальной гвардии Российской Федерации граждане видят, прежде всего, представителя государства. Социальный престиж всего государственного аппарата, достижение такой важнейшей цели государственной деятельности, как обеспечение

прав и свобод граждан, в немалой степени зависят от того, как военнослужащие соблюдают законы. Нравственный аспект проблемы в том, что выполняя гуманные и глубоко нравственные задачи укрепления законности, охраны прав граждан и интересов государства, военнослужащие не могут действовать безнравственными методами.

Список источников

1. Об утверждении Наставления по организации в войсках национальной гвардии Российской Федерации военно-политической (политической) работы: приказ ФС ВНГ РФ от 20 апреля 2021 г. № 132: послед. версия. // КонсультантПлюс: сайт. URL: <http://hq-isyurist-01.rosgvard.ru:81/cons/cgi/online.cgi?req=doc&ts=s2ijjiTOWd3WO6Ck&cacheid=1A1E7D695079069C3CE09765E02E8EC3&mode=splus&rnd=0.47551018981862825&base=SVB207&n=2872#1ojjjiTmAvvao8dl1> (дата обращения: 18.04.2023). Режим доступа: для зарегистрир. пользователей.

2. Теория государства и права: учебник / Бабаев В. К. [и др.]; под ред. В. К. Бабаева. М.: Юристъ, 2003. 592 с. Электрон. версия печ. изд. URL: <https://lawbook.online/prava-gosudarstva-teoriya/teoriya-gosudarstva-prava-uchebnik-pod-red.html> (дата обращения: 20.04.2023). Доступна на сайте lawbook.online: Портал Юристъ – электрон. кн. и бесплат. учеб. по праву.

3. О войсках национальной гвардии Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 3 июля 2016 г. № 226-ФЗ: послед. ред. // КонсультантПлюс: сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_200506/ (дата обращения: 11.04.2023). Режим доступа: для зарегистрир. пользователей.

4. Совкич П. А. К вопросу о влиянии социальных норм на деятельность войск национальной гвардии Российской Федерации // Актуальные проблемы гуманитарных и социально-экономических наук: периодич. изд. 2018. Т. 12. № 1. С. 227–230. Электрон. версия. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?edn=xtqxsh> (дата обращения: 22.04.2023). Доступна на сайте e-LIBRARY.RU: Науч. электрон. б-ка.

5. Совкич П. А. К вопросу о развитии междисциплинарной интеграции в процессе преподавания юридических дисциплин в военных институтах войск национальной гвардии Российской Федерации // Известия Саратовского военного института войск национальной гвардии: науч. журн. 2021. № 1 (5). С. 42–45. Электрон. версия. URL: http://svkinio.ru/?page_id=2959. Дата публикации: 27.12.2021.

Библиографический список

1. Ожегов, С. И. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова. – 4-е изд., М., 1997. – 944 с.

References

1. ConsultantPlus: website. Order of the Federal Service of the Troops of the National Guard of the Russian Federation from April 20, 2021. No. 132 “On the approval of the Instruction on the organization of military-political (political) work in the troops of the National Guard of the Russian Federation”. Available from: <http://hq-isyurist-01.rosgvard.ru:81/cons/cgi/online.cgi?req=doc&ts=s2ijjiTOWd3WO6Ck&cacheid=1A1E7D695079069C3CE09765E02E8EC3&mode=splus&rnd=>

0.47551018981862825&base=SVB207&n=2872#1ojjjiTmAvvao8dl1 [Accessed 18 April 2023]. (In Russ.).

2. Babaev VK, et al. *Teoriya gosudarstva i prava = Theory of state and law*. Moscow: Yurist"; 2003. Available from: <https://lawbook.online/prava-gosudarstva-teoriya/teoriya-gosudarstva-prava-uchebnik-pod-red.html> [Accessed 20 April 2023]. (In Russ.).

3. ConsultantPlus: website. Federal Law of the Russian Federation from July 3, 2016. No. 226-FZ "About the troops of the National Guard of the Russian Federation". Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_200506/ [Accessed 11 April 2023]. (In Russ.).

4. Sovkich PA. K voprosu o vliyaniy sotsial'nykh norm na deyatel'nost' voysk natsional'noy gvardii Rossiyskoy Federatsii. In: *Aktual'nye problemy gumanitarnykh i sotsial'no-ekonomicheskikh nauk = Actual problems of humanitarian and socio-economic sciences*. 2018;12(1):227-230. Available from: <https://www.elibrary.ru/item.asp?edn=xtqxsh> [Accessed 22 April 2023]. (In Russ.).

5. Sovkich PA. On the issue of the development of interdisciplinary integration in the process of teaching legal disciplines in military institutes of the National Guard troops of the Russian Federation. *Izvestiya Saratovskogo voennogo instituta voysk natsional'noy gvardii*. 2021;(1):42-45. Available from: http://svkinio.ru/?page_id=2959. [Accessed 22 April 2023]. (In Russ.).

Информация об авторах

С. Ю. Овсянников – кандидат педагогических наук;

С. П. Сороков – доцент.

Information about the authors

S. Yu. Ovsyannikov – Candidate of Sciences (Pedagogy);

S. P. Sorokov – Docent.

Статья поступила в редакцию 17.04.2023; одобрена после рецензирования 20.06.2023; принята к публикации 25.06.2023.

The article was submitted 17.04.2023; approved after reviewing 20.06.2023; accepted for publication 25.06.2023.